
20代 11 男性 20

30代 14 女性 40

40代 10 無回答 1

50代 11 計 61

60代 12

70代以上 2

無回答 1

計 61

看護師 5

特別養護老人施設
59

栄養士 1

デイサービスセンター
1

ケアマネジャー2

無回答
1

介護福祉士 20

計
61

ヘルパー 2

介護員 12

介護職 4

施設管理者 1

リハビリ 1

調理師 3

夜警員 1

その他 7

無回答 2

計 61

0-5年

17

0人 21

6-10年

8

1人 15

11-15年

11

2人 1

16-20年

14

3人 3

31年以上

1

4人 2

無回答

10

6人

4

計

61

無回答

15

計

61

【職　種】

【職　種】【職　種】

【職　種】 【勤務場所】

【勤務場所】【勤務場所】

【勤務場所】

1

　　　　　　　　　　　　・講　師　： 訪問看護ステーションとるて 緩和ケア認定看護師 釼持 朝子氏

　　　　　　　　　Ⅲ．参加者

　　　　　　　　　Ⅲ．参加者　　　　　　　　　Ⅲ．参加者

　　　　　　　　　Ⅲ．参加者

　　　　　　　　　　　　・参加人数　：　127名（午前の部 77名、午後の部 50名）　・アンケート協力者61名（48％）

【年　齢】

【年　齢】【年　齢】

【年　齢】 【性　別】

【性　別】【性　別】

【性　別】

平成29年度 第3回 出張緩和ケア研修 アンケート集計平成29年度 第3回 出張緩和ケア研修 アンケート集計平成29年度 第3回 出張緩和ケア研修 アンケート集計平成29年度 第3回 出張緩和ケア研修 アンケート集計

　　　　　　　　　Ⅰ．開　催

　　　　　　　　　Ⅰ．開　催　　　　　　　　　Ⅰ．開　催

　　　　　　　　　Ⅰ．開　催

　　　　　　　　　　　　・日　時　：　平成29年12月28日（水） 午前の部：10:20～11:00　・  午後の部：16:20～17:00　

　　　　　　　　　　　　・場　所　：　鶴岡市高齢者福祉センターおおやま

　　　　　　　　　Ⅱ．内  容

　　　　　　　　　Ⅱ．内  容　　　　　　　　　Ⅱ．内  容

　　　　　　　　　Ⅱ．内  容

　　　　　　　　　　　　・テーマ　： 「施設における看取り介護について ～食べることを通して考える～」

【1年間関与して亡くなったがん患者の数】

【1年間関与して亡くなったがん患者の数】【1年間関与して亡くなったがん患者の数】

【1年間関与して亡くなったがん患者の数】【臨床経験年数】

【臨床経験年数】【臨床経験年数】

【臨床経験年数】

20代

18%

30代

23%

40代

16%

50代

18%

60代

20%

70代以

上

3%

無回答

2%

男性

33%

女性

65%

無回答

2%

看護師

8%

栄養士

2%

ケアマネ

ジャー

3%

介護福祉士

33%

ヘルパー

3%

介護員

20%

介護職

6%

施設管

理者

2%

リハビリ

2%

調理師

5%

夜警員

2%

その他

11%

無回答

3%

0-5年

28%

6-10年

13%

11-15年

18%

16-20年

23%

31年以上

2%

無回答

16%

0人

34%

1人

25%

2人

2%

3人

5%

4人

3%

6人

6%

無回答

25%

特別養護老人施設

98%

デイサービスセン

ター…

無回答

1%



1年未満 7 とても役に立つ 27

1年～5年

24

役に立つ 30

6年～10年 13 少し役に立つ 3

10年以上 15 無回答

1

無回答 2 計

61

計

61

とてもわかりやすい

25 長かった 1

わかりやすい

34 ちょど良かった 50

わかりにくかった

1 短かった 9

無回答 1 無回答 1

計

61

計

61

2

南庄内緩和ケア推進協議会 看護師連携アクショングループ

▸職場だけでなく、家庭でも姑を看取りました。緩和ケアとして姑の好きな果物や甘いものを最期の一時でもわずかですが食べさ

せました。あの笑顔が忘れられません。ありがとうございました。（介護福祉士）

▸限られた時間でのお話ありがとうございました。食事についてテーマを絞っていただいて良かったと思います。具体的な方法、事

例のお話、興味がとてもありましたので、もっとお聞きしたいと感じました。（介護福祉士）

▸次回は、家族やスタッフの気持ちの変化等、もっと事例を聞きたいと思いました。ありがとうございました。（介護員）

▸最後の中村の言葉、身にしみ良かったです。（介護員）

▸相手の気持ちを知るためには、自分の気持ちに気づかなければならない。→その通りだと思いました。（介護福祉士）

▸いろいろな看取りのケースを聞けてよかった。（介護員）

▸看取りに正解はないということ、食べることは大きな楽しみの１つということ、今さら遅いということはないということ等、大変勉強

になりました。また、死へ向かっていくグラフも参考になりました。今回、４０分という内容でしたが、1H～1.5Hの研修にも参加して

みたいと思いました。（介護福祉士）

▸その人によっての看取りは難しいですが、何が私は出来るか、努力して行きたいです。（介護員）

▸普段からご本人様、ご家族様との会話による希望を認識しておくことが大事だと思いました。（介護員）

ご協力ありがとうございました

＜自由記載＞

▸時間等調整頂きありがとうございました。外部からの講師なので、職員より真剣に聞いていたようでした。自分のしているケアの

再確認が出来たと思います。（施設管理者）

▸自分の最期についても考えさせられました。（職種記載なし）

▸今後もご利用者様とFaの気持ちを大切に働かせて頂きたいと思った。（介護福祉士）

▸看取りについての考え方が深まったような気がします。（介護員）

【経験年数】

【経験年数】【経験年数】

【経験年数】 【今後の役立ち】

【今後の役立ち】【今後の役立ち】

【今後の役立ち】

【講義の内容】

【講義の内容】【講義の内容】

【講義の内容】

▸看取り介護について、以前は「最期をどう過ごすか」について考えるものであると思っていました。しかし、今回の研修会を通し

て、死はその人の生活の延長としてとらえ、それを踏まえて、本人及び家族さんの意向を十分に尊重しながら、多職種間で連携

をしっかりと図ってケアを行う必要があると理解しました。今後の業務において、今回の研修会で得た知識を確実に活かしたいと

思います。（介護職）

【時　間】

【時　間】【時　間】

【時　間】

とてもわ

かりやす

い…

わかり

やすい

56%

わかりにく

かった

1%

無回答

2%

長かった…

ちょど良かった

82%

短かった

15%

無回答

2%

1年未満

12%

1年～5年

39%

6年～10年

21%

10年以上

25%

無回答

3%

とても役に立つ

44%

役に立つ

49%

少し役に立

つ…

無回答

2%


